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Mérsékelt Ovezet

Mint azt a cimbdl lathatjatok, a forrd 6vezet és a meleg mérsékelt 6v utan a
mai alkalommal a valédi mérsékelt 6vezettel fogunk megismerkedni,
melyekhez gondolkodos és feladatmegold6 tevékenységek parosulnak.

* A diasor részeihez tartoznak egyes ikonok,

@

melyek jelentését alabb lathatjatok.

y.

A ceruzaikon fogja jelolni az Ez a gondolkodos ikon pedig

olyan tevékenységeket, azokat a feladatokat, amiken a
melyeket otthon el kell tovabb lapozas el6tt el kell

készitenetek. gondolkodnotok.




Mérsékelt Ovezet

@ Tegyunk 1s egy probat! Az itt lathato képet megtalaljatok a csatolt fajlok kozott.

Gondolkodo6:  Vessetek egy pillantast a térképre és elevenitsétek fel tudasotokat!
Milyen éghajlatokat 1smertek a mérsékelt 6vezetben?




Meleg mérsekelt ov

. . Athén (Gorogorszag) lY\QUOEanfngigizm mm
Mielott a valodt mérsékelt v 0

tertleteit megvizsgalnank, {200

elevenitsuk fel ismereteinket.

@

Ismétlé gondolkodo:

mit tudunk leolvasni a két

éghajlati diagramrol?

* Mt befolyasolja az éghajlatot v o
ezeken a teruleteken? = —

* Mikor esik a legtobb esé? walf N

* Milyen tarsadalom-foldrajzi 0 v —
jellemzd6i vannak e

teruleteknek? D ol : —
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Megtigyelhet6, hogy, mint a meleg mérsckelt
ovben, tgy a ben 1s éles
Kelet-Nyugat iranyu tagolodas van.

Eszaki sar kkor

/Q Tegyunk még egy probat! Rkt

Feladat: az el6zetes tudasotok,
illetve feltevéseitek alapjan
csinaljatok meg az [T’ Bakterito
talalhato feladatot!

Egyenlito

péli sarkkor

meleg mersekelt ov valodi mérsekelt ov hideg mersekelt 6v

(tk. 214. 0.). 5.1. A mérsékelt dvezet dvei


https://www.purposegames.com/game/eszak-amerika-eghajlatai-cartographia-terkep-alapjan-game
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Mérsékelt Ovezet

Kelet-Nyugat iranyu tagolddas oka: A nyugati
partvidéktol tavolodva csokken az 6cean hatasa, igy I: meleg mérsékelt Gvezet

csokken a csapadékot szallito ciklonok szerepe.
* szélsGségesen szarazfoldi tertilet crz€kelheto a _
leginkabb.

Q Gondolkodd: a valodi mérsékelt Gvben miért teruletek
vannak az ovek helyett?

A kovetkezOkben ezen teruletekkel fogunk megismerkedni.

Az 6ceantdl a kontinensek belseje felé haladva a
kovetkezo teruiletekkel talalkozunk:

5 Eeedii et A teruletek kozottt
* mérsékelten szarazfoldi teriilet fokozatos atmenet
* szarazfoldi tertlet ebben az Gvben
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Az emlitett tertuleteken kilonboz6 éghajlatok tudunk leirni.
Ezeket az éghajlatokat a kovetkezo képen lathatjuk. Figyeljétek meg a domborzat szerepét is!
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Kovetkez6 pontként erre a két kérdésre keressiik a valaszt:

* Hogyan valtozik a csapadék mennyisége és idébent

eloszlasa az 6ceantdl tavolodva a kontinens belseje felé?
* Hogyan valtozik a hdmérséklet tavolodva az 6ceantol?

\g
/ A megvalaszolashoz el6bb nézzuk meg az adott
tertletek éghajlati jellemzoit.

* Oldjatok meg a csatolt fajlok kozott 1évé ,,Valodi
mérsékelt 6v_éghajlati diagramok”™ cimt parositast!
* Az elkészitett feladatrol egy képerny6fotot
készitsetek, amit fel kell toltenetek IDF!

* Ha készen vagytok, valaszoljatok a fenti kérdésekre.

N


https://drive.google.com/drive/folders/1KDx4uLYnQi6C-DRfeDBTzp49tBK9snCR?usp=sharing
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Ha a kérdéseket megvalaszoltuk és a diagramokat 6sszehasonlitottuk,
a kovetkezo osszefuggeseket kell latnunk

_
e R e

6.1. A természetfoldrajzi jellemzdk a valddi mérsékelt Svben Eurdzsidban




Valodi mérsékelt Ov — Oceant terulet

* Egészitsétek ki a lyukas szoveget a fogalmakat rejté képek segitségével!

A valodi mérsékelt 6vben az 6ceant tertletek egész évben a befolyasa alatt allnak. Az 6ceant teriletek oceant
éohajlata rendkivil kiegyenlitett, de igen valtozatos id6jarast takar. Lassuk az 6ceanti tertiletek természetfoldrajzi
jellemzoit:

* A csapadék és a hbmérséklet jarasaban nincsenek nagy kilengések. A ciklonok vonulasaval naponta
tObbszor valtozhat az 1d6jarast kép: heves és dertlt id6szakok kovethetik egymast. Az 6ceant tertileteken

esik a leggyakrabban az es6 (ezért olyan gyakort az angolokat eserny6vel latni) és nagyon kevés a napsités.
* Az 6ceant teruletek folyoinak vizjarasa kiegyenlitett.

* A terulet természetes novénytakarodja valtozatos. Vannak olyan 6ceani vidékek, ahol a zart erdok
uralkodnak (gondoljunk csak Robin Hoodra és a sherwoodi erd6 tolgytaira), a nyugat-eurdpat 6ceant teriileten

viszont legeloket talalunk az nak koszonhetéen. A kiirtott erdok helyén torpecserjés-bokros névényzet
(fenyér, skot erdeifenyd) alakul ki. A fltakard egész évben z6ld marad, és fejlett éltet.

* Az erddirtas tovabbi kovetkezménye a erd6talaj. A lombhullaté erdd sok humuszt szolgaltat, a talajsok és
tapanyagok egy részét azonban a nedves éghajlaton hatékony kilagzas a mélybe szallitja.

.............
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A valodt mérsékelt 6vben az 6ceant tertletek egész évben a tenger befolyasa alatt allnak. Az 6ceanti tertiletek 6ceant

échajlata rendkivil kiegyenlitett, de igen valtozatos 1d6jarast takar. Lassuk az 6ceani tertletek természetfoldrajzi
jellemzoit:

* A csapadék és a homérséklet évi jarasaban nincsenek nagy kilengések. A ciklonok vonulasaval naponta tobbszor
valtozhat az id6jarast kép: heves es6k és dertilt idészakok kovethetik egymast. Az dceant tertileteken esik a
legoyakrabban az es6 (ezért olyan gyakort az angolokat eserny6vel latni) és nagyon kevés a napstités.

* Az 6ceant teruletek folyoinak vizjarasa kiegyenlitett.

* A terilet természetes novénytakaroja valtozatos. Vannak olyan 6ceant vidékek, ahol a zart lomhullaté erd6k
uralkodnak (gondoljunk csak Robin Hoodra és a sherwoodi erdd tolgytaira), a nyugat-eurdpat 6ceant tertileten

viszont legeloket talalunk az erdGirtasnak koszonhetéen. A kiirtott erdok helyén torpecserjés-bokros novényzet
(fenyér, skot erdeifenyd) alakul ki. A ftakard egész évben z6ld marad, és fejlett allattenyésztést éltet.

* Az erdéirtas tovabbi kévetkezménye a barna erdétalaj. A lombhullaté erdé sok humuszt szolgaltat, a talajsok és
tapanyagok egy részét azonban a nedves éghajlaton hatékony kilugzas a mélybe szallitja.



http://physics.stackexchange.com/questions/203576/why-can-we-see-through-rain
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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Hallgassatok meg a tobbi tertlet jellemz6it is!

Teriilet neve Evi Evi Foly6k | Novényzet Talaj

kozepes | csapadék- | vizjarasa
héingas | mennyiség

Mérsékelten ~ Nedves 10-20 °C  500-800 Enyhén  Lombhullat6 Barna Magyarorszag,

szarazfoldi kontinentalis mm ingadoz6  erdd erdétalaj  New Jersey

tertlet éghajlat

Szarazfoldi  Szaraz 25-45°C 300-500 Er6sen Fives Mez6ségr  Argentina,

tertlet kontinentalis mm ingadozé6  mezbség talaj Ukrajna
éghajlat (sztyepp,

préri, pampa)

SzEls6ségesen Mérsékelt 40-50 °C  100-200 Id6szakos  Gyér vagy Stvatagi ~ Death Valley
szarazfoldi ovezeti mm hianyzé vaztalaj  (Halal-volgye),
tertlet stvatagi novénytakard Gobi

éghajlat
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7/
Fakultativ feladat: Keressetek tipikus allatokat és novényeket
a most tanult négy tertlethez!




KOszonom a
figyelmet!



https://www.goconqr.com/en/p/11220123

